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A testvéreké
A közös törvények által egységet 

képező állam tagjai: testvérek, 
bárha nyelv, vallás, vagy életmódban 
különböznek is. Egyenlő jogokra egyenlő 
törvényes védelemre tarthatnak számot, 
de kötelezettségeik is egyenlők a védő 
állam, a tápláló haza és a testvérek iránt. 
Ennek átérzése és teljesítése az a ma­
gasztos erény, amit hazaszeretet­
nek, honfi-hűségnek neveznek, 
amióta az emberek polgár-társadalmi 
rendezett viszonyok közzé lépve, törvény 
által szabályozott életet élnek és határolt 
s külön megnevezett hazát ismernek. A 
történelem legszebb lapjai, a közös tör­
vények által egygyé fűzött Nemzet és 
Haza védelmében kifejtett, áldozatszámba 
menő — s bizony, sokszor vérrel, sőt 
éleltel is játszó tettekkel vannak beírva 
és ezek a feljegyzések ösztönözték és 
ösztönzik az élőket, hogy a már meg­
haltak megkoszorúzott emlékéhez méltók 
legyenek életben, halálban, hogy ők ma­
gok is helyet szerezzenek magoknak 
azokon a dicső tettekkel megszentelt, — 
dicső nevekkel beirt lapokon.

Történetüket egyének és nemzetek 
magok csinálják ... a történész csak át 
veszi — megírja, a történelem kívánalma 
szerint,oknyomozással és következtetéssel.

A Magyar Nemzet pirulás nélkül 
állhat meg a történelem itelőszéke előtt; 
mert habár van is egy-egy epizód tör­
ténete folyamában, amelyek sajnálat nél-

A 48-dik honvédzászlóalj
az ácsi 1849. Jul. 2-iki csatában —
Ez a zászlóalj kiválólag érdekelheti a 

debrecenieket, mert a szomszéd szabolcsme- 
gyei fiukból telt ki s midőn N.-Kállóból ki­
indult, mint őrnagy, a mindnyájunk előtt ke 
gyeiét es P a t a y István vezette.

Eső vérkeresztségét a Jellasich be­
törését megtorolt pákozdi csatában nyerte. 
Aztdn folytatta harci pályáját a szabadság- 
harc egész folyamán át úgy, hogy a legvité­
zebb zászlóaljak közt is az elsők közzé tar­
tozott a zászlóját érdemrend díszítette.

A mikor Patay I. előbbléptetésével a 
zászlóalj éléről távozott :Rakovszky 
oamuel vette át a parancsnokságot s neki ju- 
°tt még inkább a szerencse, hogy »fiait« 

győzelemről győzelemre vezette mindaddig, a 
mikor az orosz segítő hadsereg által is túl­
nyomó ellenség ellen a harc esélye — a ma­
gyarok ellen fordult.

Ez a fordulat a pered-királyrév-zsigárdi 
ntközet elvesztésével állott be. Az á c s i 1849.
J u *• 2-iki csatanyerés — melyben az 
oroszlánrész a 48-ik zákzlóaljat illeti, csak egy 
•‘gyűlt és csakhamar kialudt csillag-fénynek 
tekinthető, a szabadságharc beborult egén.

A pered-királyrév-zsigárdi csatavesztéssel 
Görgey feladta a vág-vódelmi vonalt s Komá-

kül kimaradhatnának onnan, de egészben 
véve olyan, milyet a világtörtene emben, 
sem az időtartamot, sem a dicső tettek 
számát, fényét és tartalmát tekintve nem 
csinált még — Nemzet,

Ezeréves története bizonyítja ezt, 
amelyből immár kilencz század, az ebene 
intézett ádáz rohamok visszaverése mel­
lett, a keresztyénség és a kultúra meg­
védésében telt el és a minek még most 
sincs vége; mert földrészünk keletjén e 
missziót kell teljesitnie még most is; 
beölelve belé az embertársadalmi tökély 
feltételéül elfogadott elv : a «Szabadság, 
Egyenlőség, Testvériség» megvalósítását, 
a™ely elv c akugyan magában hordja a 
különböző fajú, nyelvű, vallása emberek 
állam társadalmi egyesülését — az állam­
egységet, legyen az az állam alkotmányos 
monarkhia, vagy köztársaság, mert des- 
potizmus, vagy csak abszolitizmus is, 
amaz elvek szerinti egységnek, csakugyan 
nem kedvező államaikat.

Magyarországon a nemzetiségek közt 
— történelmi nyomatékossága — szám­
aránya, de politikai érettségénél fogva is 
a magyar nemzetiség viszi a 
vezér és intéző szerepet azon jognál 
fogva, mert e földet ezerévvel ezelőtt 
vérével megszerezte; törvényeivel Hazává, 
Állammá alkotta; vérével fenntartotta 
és az újabb időkben — a másfaju nyelvű 
nemzetiségeket jogai közlésével magához 
ő emelte fel, tette «testvéreivé» 
az egységes Politikai Magyar 
Nemzetet itt, örök időkre megalkotta

romhoz vonult vissza. Itt — J u I. 2-á n — 
még alig pitymallott, már az egész vonalon 
Ó Szőnytől Uj Szőnyig megkezdődött a csata.

Az osztrák fővezénylet törekvése az volt, 
hogy Komáromnak a külvédjeit — bármily 
nagy áldozatokba kerüljön is — bevegye ; 
emellett a honvéd hadsereget egész ereje ki­
fejtésére kényszerítvén, effelől bizonyos tudo­
mást szerezzen.

ügy dél körül sikerült a jágereknek a 
2-dik sz. sáncot bevenni s kitűzni a sárga­
fekete zászlót s honvédőinket rendetlen vissza­
vonulásra kéa yszeri tették.

Ily kritikus percben sebes vágtatva jön 
Görgei tábornok a 48. zászlóaljhoz.

őrnagy ur — szólt a tábornok — he­
lyén van-e a szive ?

Helyén tábornok ur, felelő az őrnagy. 
Akkor szólítsa fel a zászlóaljat — mondá to­
vább a tábornok, meghalnak-e a hazáért ?

Ekkor Rakovszky őrnagy beszédet tar­
tott a zászlóaljhoz, mire egyhangúlag kiállók :
• Meghalunk a hazáért !«

»Első század előre — vezényelte erre 
Görgei — sortüzet a futókra.»

Az első század kapitánya, az a hires 
Böszörményi László orsz. képviselő, a kinek 
neve szintén nagyon ismeretes Debrecenben, 
s mint politikai mártír fogságban halt meg — 
Görgei parancsára sortüzet adat a futókra, a

Fájdalom !. . . azok a n e m z e- 
t is égek, amelyeket vagy a honala­
ppá skor itt talált, vagy azóta befogadott? 
a melyekkel mindig nagy lelküen, sót 
még kedvezéssel is bánt, amelyeket ön­
törvényei által, önjogaiban részesítve 
*t e stvérekké emelt fel, a Magyar 
Állam polgáraivá tett ... nem tudják, 
nem akarják méltányolni ezt a példa­
nélküli magyar önzetlenséget, ami vájok 
nézve is valósággá tette azt az, e Hazá­
hoz fűző példa szót: »extra Hungáriám 
non est vita, si est vita, non est ita.«

Kéteégenkivül élnek, jól esik élniök 
a Magyar Haza minden áldásával I de 
nem ismerik, nem akarják ismerni 
az első polgári erényt : a honfiúi 
hűséget, hanem évszázadokon együtt­
lakás, sokszor közös küzdés és immár 
egyenlő jogok közös élvezete daczára is 
kigravitálnak innen, más államban lakó 
fajrokonaik felé, de akiknek kebeléről 
már régen leszakadtak, akik sohasem is 
segítették őketjfennmaradásra, fejlődésre; 
akik ma sem adhatnának nekik még a 
napi éleire sem kedvezőbb viszonyt j 
egyéni jogok és polgártársadalmi helyzet 
tekintetében pedig köztük sokkal mesz- 
szebb maradnának attól, amelyet most e 
Hazában élveznek.

És mégis az egységes magyar állami ^ 
és magyar politikai nemzethez tartozás, 
államhü nemes és gyakorlati élet helyett 
csapongó, szétvonó hálátlan, izg i ló életet 
folytatnak s a testvérséget, amelyben itt 
részesülnek nem erősbitik, hanem arra

mitől a beregi önkéntes század kapitánya, 
Kallav János elesett ; de a 61-diki zászlóalj­
nak is sok sebesültje lőo.

A véres parancs megdöbbentő végrehaj­
tása után Görgei maga parancsol :

»Első század helyre. Őrnagy ur száljon 
le a lóról, vezesse rohamra a zászlóaljat és 
foglalják vissza azt a sáncot — a hazának !« 
És a zászlóalj szurony szegezve visszafoglalta 
azt s minden osztrák jáger ott maradt benne, 
halva.

E roham a 48-dik zászlóaljnak 5 tiszt 
és 90 ember életébe került ; de a zászlóalj 
parancsnok Rakovszky ezredessé lett, a zászló 
pedig a II. vitézi érdemrenddel disziitetett 
fel !

A zászlóaljtól a würtemberg huszárok­
hoz nyargalt Görgei, a kiket személyesen ve­
zetett rohamra. Ekkor kapta fején azt a kard 
vágást. Az uhlánusokat ezen roham által 
visszaverve, a centrumba vágtatott a a tüzére­
ket parancsolta előre és a csata meg volt 
nyerve s a magyar hadsereg az éjjelt a visssa- 
foglalt sáncokban tölthette.

A Jul. 11-iki második ácsi csata már 
nem sikerült és a magyar hadsereg Jul. 12-én 
feladta komáromi állását is, a vár magára 
maradt s megkezdődött a végzetes vissza vo­
nulás Vác felé s tovább Világosig.

Pr. M.
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hovatovább méltatlanokká teszik magokat, 
'«mivel nemcsak a nagylelkű idősebb test­
fért keserítik, bánéin saját életüket is a 
lolytoi os ádáz izgalom által üdvtelenné 
teszik.

Avagy van-e, lehet-e megbotránkoz- 
tatóbb a szláv és oláh nemzetiségek 
(izéiméitől eltekintve — mint amit az 
eddig legbékésebbnek látszott németek 
Magyarországon — Tolnában, Fehértem­
plomon sat, de különösen Erdélyben a 
gazdag circumspeclus s z á s z o k űz­
nek ? Bizonyára ha ilyen más állam­
ban történnék mint a milyet a L u r Iz­

éi e, z ö 1 d szászok nap­
nap u" t á n csinálnak — volna 
hely számukra nem a békés és jóllétet 
jyujtó Hazában, még nem is a kényel­

mes Szegeden vagy Vaczon, hanem Szi­
bériában, Uj-Raledoníában, az őrdögszi- 
:eteken’ vagy az oczean rpás jól őrzött 
élrehelyein, távol a társadalomtól, ahol 
legtanúlhatnák, hogy megbecsüljék mily 
des és vonzó a Haza és pediga M a- 
y a r haza, amivel bizony nem ér fel a 
rájuk nézve utópikus »Alldeutsch-
ipw.« Vagy hát miért nem köl- 
zt: ’ oda,’ha az az ábrándjuk : miért nem 
Iti ák meg ? mert az mégis csak mé­
sz ÍC evés s még nagyon is korai ál- 
maiakulási számítás, hogy az az „ All- 
ti s:h nd* beleöleli Magyarországot is 
ebben az erdélyi szászok-lakta földet.

-<•■’kt • téríti már eszökre és tanítja 
:i ’ i kölesre ezeket a veszt delmes 
ti kai — a magyar kormány ? 1

—a—r.

* k ép viselőház ülése.
: gn vo — Jul. 3. —Percei D. elnök 

.itr e itése után mindjárt a Ház két 
Ibf.-Oiának bejelentésével és elparen- 

ive! Xczdte men munkáját. R a d ó 
■An Vt-.megye felső-eőri s Zsámbok- 

if Nyitramegye zsámbokréü kerü-

Gábor Áron.
1814 f 1849. jul. 2

Született 1814 november 7-éu. Háromszé- 
Bereczk határszéli mezővárosban, nemes 

ely f^yverviselö családból. Atyja Gábor 
.n „Bereczk« főjegyzője, anyja H sszu 
,b volt; A helybeli egyszerű iskolából a 
Somlyói algymnaziumba ment tanulmá- 

folytalm, s midőn innen felsőbb iskolába 
t menni, főleg technikai s gépészeti ajla- 
ak s tehetségeinek kielégítése és kifejlesz- 
végett a székelyekre nehezült haiaiőri 
ru osztrák katonai kormány megtagadta 
ngedélyt, s katonai úgynevezett »numerus 
vétetve, beosztatott a második székely 

ig ezredbe, mint tényleges (acctivus) 
rőr. • '

A született zseni a katonai vakengedel- 
ég béslyóiba záratott. Azonban mégis 
csekély tere nyílt vele született hajlamá- 
Szokásban lévén ezredénél, miszerint 

rint egy pár bére 12 fegyverviselő kül- 
k Gyulafehérvár váraba, az ágyuk mek- 
;ai kazelese ezé íjából.; felvétetett a kioe- 
tek közzé.
Innen pajat benső vágyaitól ösztönöztetve 
e, onnan Béqshe ment, a hol a »Genie- 
t*-nál, mint műkedvelő látogatta a múlani 
éket, észlelgetve az ágyuöntés és ércsele- 

'• 1 mesterségét, arról jegyzeteket tett s az 
e vonatkozó kézi könyveket magának 
serezte.-

leiének képviselője a két elhunyt. A Ház rész­
vétének jkvbe iktatással adott kifejezést.

Reményi Ambrus : Beterjesztette a 
pénzügyi bizottság jelentését a fogyasztási 
adó alá eső szeszfőzdék á tál egy-egy terme- 
■ési időszak alatt a kisebbik adótétel mellett 
termelhető alkoholmennyiségnek feloszlásáról 
szóló tjavaslat tárgyában.

Elnök: Indítványozza, hogy a fogyasz­
tási adó alá eső szeszfőzdék által egy-egy tér 
melési időszak alatt a kisebbik adótétel met 
lett termelhető alkoholmennyiségnek felosztásé 
ról szóló ezen tjavaslat a jelentéssel együtt 
a most tárgyalás alatt levő valuta és bank 
ügyekre vonatkozó (javaslatok tárgyalásának 
befejezése után tűzessék napirendre. — (He­
lyeslés.)

Szerb György előadó : Beterjesztette 
a pénzügyi bizottság jelentését a belügymi 
ni-ziernek a bpesti m. kir, csendőrség egy 
részének elhelyezése céljából létesítendő lak­
tanya és lovarda építési költségeinek fedezé­
séről szóló 663. sz. (javaslata tárgyában.

Elnök; Javasolja, hogy a belügymi 
niszternek, a bpesti m. kir. csendőrség egy re 
szének elhelyezésé céljából I tesilendő lakta, 
nya és lovarda építési költségeinek fedezésé­
ről szóló javaslata, a most benyújtott jelen 
téssel együtt a banktjavaslatok tárgyalása után 
való időre tűzessék ki.

A Ház ezt is elfogadta.
A Ház ezután 3-s/orí olvasásban elfo­

gadta az állami italmérési jövedékről ;
az égetett szeszes folyadékok után fize­

tendő szeszadópótlékról és a szeszforgalmi adó 
megszüntetéséről ;

a sörfogyasztasi adó eltörlése mellett be­
hozandó söradópótlékról ;

az igazságügyi pa'otáról és költségeinek 
fedezéséről szóló 1893. XVIII. te. módo­
sításáról ;

a honvédmenház kibővítéséből felmerülő 
költségek engedélyezéséről és végül

a nagy-tapolcsány-bossány-trencséni h. 
é. vasút engedélyezéséről szóló javaslatokat 

A jkönyvnek a 3-szori olvasásra vonat­
kozó része elnök felhívására azonnal hitele­
síttetett, hogy a javaslatok azonnal átküldhe­
tők legyenek a főrendiházhoz.

Elnök: Következik a magyar korona 
országainak és ö felsége többi királyságai és 
országainak kormányai közt a részvénytársa­
ságok, biztositó társaságok, közkereseti és 
iparszövetkezetek kölcsönös bebocsátása iránt 
létrejött es az 1878. XXII, (cikkbe iktatóit

E szerint n e m á I I a z, mintha ő 
minden tudományos Készültséget nélkülözött 
volna, mer ha magas mütani kiképeztetéstől 
elzárta is őt a magassabb katonai önkény, fő­
leg a birtokéban levő tüzér kézi könyvek 
segélyével önmaga fejlesztő ki tehetségeit a 
miről tanúságot tehetnek a közvetlen környe­
zetében volt egyének, s azok között e sorok 
Írója, a ki látta az ő németnyelvű szakköny- 
veit, látta azokhoz ragaszkodását a vigasztalan 
mély bánatai, midőn azok egyéb kedves tár­
gyakkal együtt, az oroszok által elrabolhattak 
vagy elégettettek a kvásarbelyi ágyugyárielep 
feldulásakor. y

Midőn egész Erdély el volt foglalva csak 
Háromszék állott s ágyúja annak sem volt 
a gyűlés n elő állott Gábor Áron s iav 
szólott : 6J

»Uraim ! hallom, hogy a főtiszt urak azt 
mondjak, hogy nincs ágyú, nincs muuitió 
Uraim ! — ha csak ez a baj úgy én azt mon­
dom, hogy lesz ágvu," lesz munitio a mennyi 
kell!« Ki a, ki az? Erre megdördült a terem­
ben : «Éljen Gábor Áron !» ö az ! Lá-suk 
lássuk I És ő az öntudatos hősiesség tüzével 
szemében a kétely hangjaival szemben, előlépve 
mint egy feleletképpen folytatá:

Uraim I — semmi mást nem kérek, min*, 
felhatalmazást, hogy a fülei vasháraorhvz 
utazhassak, s ott dolgozhassak s dolgoztathas­
sak, s ha mához kei hétre Sepsi-Szt.-György 
piaczáo 6 ágyu nepo lesz felál iiva, s ha azok­
kal a próba lövésnél czelt nem találok; akkor

egyezmény 8. §-ának módosításáról szóló tja­
vaslat tárgyalása.

Szemere Attila adta elő s röviden 
elfogadásra ajánlotta a javaslatot, a melyhez 
L é v a y Lajos is hozzászólott. Legnagyobb 
megelégedésére az szolgált, hogy batározo't 
biztosítékot szerzett a kormány arra nézve, 
hogy a magyar társaságok minden nehézség 
nélkül alapíthatnak fiókokat Ausztriában, de 
elitélte azt, hogy a magyar érték papírokat 
valósággal üldözik a Lajifaán túl.

Hegedűs Sándor kereskedelmi mi­
niszter jelentette, hogy az egyezmény értel­
mében az osztrák hatóságok nem vehetik bí­
rálat alá a magyar társasagok alapítását, a 
mikor Ausztriában fiókot alapítanak. Arról 
gondoskodni fog, hogy a külföldi társaságok 
magyarországi dijlartalékaikat magyar érté­
kekben helyezzék el. A kereskedelmi törvény 
revíziójának integráns része lesz a biztosító 
társaságok ellenőrzése.

A javaslatot a Ház elfogadta.
A valuta reformjára és a 

bank ügyére vonatkozó javaslatok elő­
adója P U I s z k y Ágost röviden ismertette 
8 ajánlotla elfogadásra a javaslatokat.

Komjáthy Béla volt az első, ki szólt. 
Csodálkozott azon, hogy Pulszky oly nagy 
nyugalommal ajánlja a közös bankot. A szóló 
nem látja benne a biztosítékot arra, hogy 
Magyarország hitelét eléggé támogatni fogja 
ezatán, a mint eddig sem igen támogatta. De 
az a megegyezés, a mely a bankra nézve a 
jelenlegi kormány és Ausztria között létrejött 
némely részében hátrányosabb, mint az ischli 
klauzula egyes intézkedései. De mióta a 67-es 
szellem uralkodik Magyarországon, azóta nem 
kaptunk egyebet, mint kétes értékű jogfenn­
tartást, a mely az életben soha sem tudott 
érvényre emelkedni. S mikor a nemzet gazda­
ságának önállóságára törekedett : akkor fenye­
getéssel állottak elő az államférfiak, mondván: 
ez veszedelembe dönti az országot, melyben 
elvész mindenünk. De m» már tudja a nép, 
bogy ez a fenyegetés üres. Erre előállanak 
s mondják : jogunk megvan a gazda-ági önálló­
ságra, deakirálynak nem tetszik. 
Ezzel hato’tak, mert nálunk most a lojalitás tui- 
hajtása dühöng, mely mar nem férfiereny, hanem | 
megalázkodás. Erről tegyen le a magyar ! Ha 
a^piráczióif, gazdasági erejet nem akarja ki­
szolgáltatni az osztrákoknak, a kiknek előőrse 
Magyarországon a közös bank, akkor az önálló 
vámterület megvalósításáról nem szabad le ennie.
S ezen az utón első dolga legyen a nemzeti

én magam állok 10 lépésnyire az agyú elibe 
czéltablának.

A fe hatalmazást Dániel Gábor bardócz- 
széki kir. bíróhoz, Berde Mázsa kiállította «a 
két hét muiva az ígért ágyuk Szentgyörgy 
piaczán álltak s egyikével a székház feletti 
magaslaton, első lövésre czélpoutba lőtt Gábor 
Áron. A lelkesülés kimondhatatlan vö t. Csak 
hamar dörögtek a Gábor Áron ágyúi Htdvégnél 
Aldobo ynál, megrettenje a körül gyürüdzó 
ellenség vezéré1, annyira, hogy gyors futárokat 
indított Puchner gén kommandirozóhoz Naav 
Szebenbe.

Ö Hidvégnél és Aldobolynál, illetőleg 
Hermánynái megmutatva, hogy miként kell 
kezelni agyúit • miután hz öntötteket felsze­
relte, Kézdivái-árhelyre sietett, hogy ott Túró­
éi Mózessel berendezze öntödéjét, melyre 
Háromszék egyházai különbség nélkül fölaján­
lották harangjaikat, és készíttették — nem 1 
termettek az ágyuk, több mint 60.

Az ágyul^ősnek hire Debreczenbe hatott 
s 1849. májusban Kossuth mint már ország- 
kormán)zója felrendelvén oda ; őrnagyi rang­
gal, a székely tüzérség parancsnokává nevezte 
ki s mint ilyen szervezte a kitűnő hírben ál­
lott székely tüzérséget, a mely hasonlólag 
szervezett székelygyalogság éz huszársággal 
együtt, a Brenus kardját veié a Szabadság- 
barcz mérlegébe, . mely nélkül Bemnek sikere 
megfogyatkozott s a< 1849-ik év elején talán 
a barezzaja elnémult s a »/.abadságharcz dics­
telenül bevégződtöU volna 1 Gábor Áron nél­
kül Háromszék, Háromszék nélkül Bem, nel-

• 1.1 fi
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bao_k niállittaa, mert a mig lehetséges, hogy 
a kozösbank megtagadja a Magyarország részére 
nyújtott hitel jelentékeny részét, ha a mi 
viszonyaink a sajat és Ausztria érdekében 
pressziót akar gyakorolni, addig gazdasagunkat 
a szolgai függésből ki nem tudjuk szabadítani 
S ugyan, ki bizonyítja be azt, hogy az osztrák-, 
magyar bank kielégíti Magyarország kereske­
delmi, ipari és különösen mezőgazdasági hite 
lének szükségleteit ? f alao még emlékezetünk­
ben van az a hajsza, a melyet a bécsi piacz 
nernrégmeo a magyar értékek elhelyezése ellen 
a külföldön indított. Ha gazdasági, politikai 
kérdésekről vitatkoznak nálunk, nem arról 
beszélnek, ov az ország érdeke, hanem hogy 
voltunk előbb és hogy leszünk ezután. Ha 
Becsből hazajön egy miniszter, hogy már most 
nem leesünk úgy elnyomva, tóint azelőtt: vív­
mányt csinálnak ebből.

P olc z n er Jenő : A fene ! (Derült­
ség.)

Komjáthy Béla : Minden érdekünk 
de különösen a mezőgazdasági érdekeink ki­
elégítésénél azt a politikát követik, a mit a 
magyar paraszt fgy fejez ki : Vakulj magyar! 
(ügy van I a szélsőbaloldalon,)

Nem akarja a koronát« vitába belevonni 
de figyelmeztetett a minisztert, hogy ne hi­
vatkozzanak unoa-unialan a koronára : a ki­
rály akarja! — mert a magyar nép akkor 
egyszer nagyon könnyen észretérhetne s meg­
tudhatná, hogy ki a kutforrása minden baj­
nak és hogy hol van az ? (ügy van ! a szél­
sőbaloldalon.)

A függetlenségi párt volna a legboldo­
gabb, ha meggyőződnék arról, hogy hazafias 
aggodalmainak nincs komoly alapja, de fajda­
lom, az eddig történtek az ellenkezőről győz­
tek meg. Ezért a javaslatokat nem fogadja 
el, hanem benyújtja a következő határozati 
javaslatot :

Mondja ki a Ház, hogy a valuta-reformra 
és bankügyre vonatkozólag előterjesztett 
391—398. számú törvényjavaslatokat a napi­
rendről leveszi s a jegybanknak 1900. január 
1-től kezdődő hsiálylyai való életbeléptetésére 
haladéktalanul tegye meg az intézkedéseket 
(Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Elnök: öt pereznyi szünetet ad.
Szünet után
Kossuth Ferencz : Komjáthy Béla 

már szólott a függ. part nevében, a szóló 
maga részéről még sem akarja elmulasztani
hogy az önálló, nemzeti bank mellett argu­
mentumait föl ne hozza. Az a tétel bizonyára

küle Erdély s Erdély nélkül az anyahon is . 
aligha még a teli harezok alatt el nem bu­
kott volna /

Ilyen volt Gábor Áron.
De elhallgathatok-e róla a nélkül, hogy 

végzetes utol.-ó óráiról meg ne emlékezném ?
1849. Julius 2-ika volt. a székely fegy­

verekre akkor is dicső, de végzetes nap. Az 
Uzon és Kökös közötti térén ezen a napon 
folyt le az úgynevezett kökösi csata, a hatál- 
mas oroszsereggel szemben. Az ellenséggel 
szembe vívandó harezot már kora reggel 
megkezdették a mi előőrseink, egy pár ágyú 
fedezete alatt a többiekkel a Malisai réten 
várták az ugyanott jelenlevő Gábor Áron pa­
rancsát. Kökösről jön a futár, jelentik az 
orosz nagy erő előnyomulását, ö kiadva ve- 
zerhsztjének parancsát, egy pár kedélyes szót 
intézve segédtisztjéhez — e sorok írójához — 
s környezetéhez és parancsolván, hogy leg­
sebesebb menetben utana menjenek, lóra pat­
tan s elszáguld ... a csata érre-. Kevés vár­
táivá megérkeznek tüzérei is, elrendezi 30 
agyúját csatarendben. Dörög az ágyú mindkét 
fel részéről, mozdulatlan helyzetből.

0 száguld egyik ütegtől a másikhoz, 
biztatva a jó, korholva a rósz lövésért, sőt 
annyira belehevül, hogy ő maga iova nyakára 
borulva «fennebb»- «lennebb» szavakkal 
vezényel, irányoztál ...se perozben jön a 
6 fontos, — végzetes ágyúgolyó s balkarja, 
honalja s melléből nagy darabot összezúzva 
és elsodorva: nemes szivének lángját a nagy 
szellemének világát oltá ki. perez alatt.

kétségtelen, hogy egy nemzetet a függetlenségre 
leginkább pénzügyeinek önállósága segítheti. 
A míg az osztrák-magyar bank kezében fek­
szik Magyarország hitelének ügye, addig pénz- 
úgyemket ónállónknak mondani bizony nem 
lehet. A közös bank részvényeseinek egy ré- 
sze iparos, másik része kereskedő. Ezeknek 
aligha érdeke, hogy Magyarország ipara vagy 
kereskedelme emelkedjék, mert hiszen ez az 
ő hátrányuk volna. Harmadik része tőkepén­
zes, akiknek szoros kapcsolata az iparosokkal 
és kereskedőkkel ismeretes. A magyar mező- 
gazdaság a közös bank jelzálog leveleire ma­
gasabb kamatot fizet a legtöbb esetben, mint 
a mennyit földje jövedelmez. A valutarende­
zésről az a véleménye, hogy valutát sem tör- 
vény nyel, sem aranygyüjtéssel rendezni nem 
lebet. E/.t a hitel és a kereskedelmi pénzmér­
eg végzi. Végül kijelenti, hogy hozzájárul 

Komjáthy Béla hat. javalatához. (Élénk he­
lyeslés a szélsőbalon.)

— Polczner Jenő ! hívta föl Major Fe­
rencz jegyző szólásra a függetlenségi pártnak 
ezt a tagját, a ki az ülés .alatt határozta el 
hogy beszélni fog. ’

Polczner Jenő : Tudtommal interpellál 
eziókra adandó válasz van még soron, ezért 
kérem beszédem holnapra halasztását meg­
engedni.

Az elnök: a miniszterelnök ur válaszát 
csak a valuta- és bankügyre vonatkozó ja­
vaslatok tárgyalásának befejezése után kivárna 
megadni.

Széli Kálmán kormányelnök : Vála­
szom megadásával nem kívánom hátráltatni 
a vitát s ezért volt az a szándékom, hogy a 
vita befejezte után szólok. így iá értesítet­
tem az interpelláló képviselő urakat. __
Közölök alig van valaki jelen. Okmányaimat 
sem hoztam el.

Polczner Jenő ; Ismételten kérem 
a Házat, hogy holnap mondhassam el beszé­
demet.

A Ház ezt megengedi s a holnapi ülésre 
a mai napirend hátralevő részét és a szesz- 
kontingentálás, meg az uj cseudórségi kaszár­
nya javaslatának tárgyalását tűzi kt.

Az ülés 2 órakor véget ért.

BELFÖLD.
Than gróf Budapesten. Nemcsak Széli 

megy Bécsbe, hanem az oszt. min. elnök is 
jön Budapestre. Az osztrák miniszterelnök,

Lováról leveve, nyitva marádt élénk tüzü 
szeméből még életet sejtve, hasztalan meg­
kísérelt gyöngéd ébresztő szavak útin, a dicsőt 
egy ütegkocsira helyezve, hátraküldiem egyik 
kedvencz ifjú tüzérétől, Demeter Sándortól*) a 
csatavonalból.

A csata tovább folyt s ezélzatosan titkolva 
a végzetes eseményt előre nyomultunk; az 
ellenség megfutamodott, keresztül a Feketeügy 
hidján, felszedve maga után annak padlói', mi 
meg egy pár ágyúval a folyam gázlóján átraenve 
üldöztük, mig nem Brassó felől uj erő nyerve 
megállóit és mi golyózápor között, a gázlón 
ismét visszatérénk a Barczáról, Háromszék 
szent földére s már akkor elterjedve lévén a 
hős eleste: csendesen vonulánk vissza a Maksa 
és Eresztevény közölt! retre.

A mégdicsöült hőst az eresztevónyi teme­
tőben, az országút mellett ásatoit, sírban 
elhelyezve, másnapra katonai díszes gyász­
ünnepélyt akaránk rendezn:, miben azonban 
az ellenség ismételt támadása végkép meg- 
akadályoza. Innen leit eltávozásunk ufán 
Sepsi-Szen'györgy felé, kóbor kozákok meg­
tudva az uj sírról, hogy hol van eltemetve a 
dicsőült hős — sirhalmat tapostalák lovaikkal 
a földdel egyenlővé.

A honfi kegyelet virasszon emléked felett, 
oh dicső szellem —< örök időkig!II

Nagy Sándor.

T h u n gróf tegnap Budapestre érkezvén, föl 
kereste a kepvisulőházban a tegnapi ü és fo­
lyamán Széli Kálmán miniszterelnököt. A Ház 
mioLzieri szobájába vezették, ahol csak Wlas 
sícs minisztert találta, Széli miniszterelnök a 
Hazban volt elfoglalva. Csakhamar értesiiet- 
ték osztrák kollegájának jelenlétéről Széli 
Kálmánt, kivel aztán bevonult a belső minisz­
teri azpbáha. A két miniszterelnök lanácsko* 
zasa fel óránál tovább tartott, ami állítólag a 
kiegyezési ügyekkel, illetőleg azoknak az elet- 
beiepteiési időpontjával és módozataival állott 
kapcsolatban. Mint tudva .van, Ausztriában az 
alkotmány sokat emlegetett 14-ik czikkelye 
alapján császári pátenssel léptetik éleibe az uj 

I kiegyezó-i alkut
Tnuo gróf azért jöjtt Budapes're, hogy 

illetékes helyről informácziot nyerjen arról 
mikorra várható a még hátralevő kiegyezési 
előterjesztésen nek a magyar országgyűlésen 
való lorvényhozá; i elintézése. Ezen előterjesz­
tések szentesítésével a publikálásával egyidejű­
leg fogjak az osztrák császári rendelteket is 
kibocsátani.

. *
A Búd. Tud. azt jelenti, hogy Thun gróf 

a kölcsönösség alapján a kiegyezés véglegesi- 
tesének minden módozata iránt megállapodott 
s már visszatért Bécsbe.

A mezei munkásokért. A békésmegyei 
gazdasági egylet Zsilinszky Endre elnöklete 
alatt tartott ülésén elhatározta, — Beliczay 
István indítványára, hogy feliratitag mond kö­
szönetét Darányi miniszternek azért, mert 
tajérváry miniszternél interveniált, hogy 
a mezei munkásokat a nyáron 
ne hívják be fegyver gyakor­
latra.

Eperjes a műemlékért és a jog-aka­
démiáért. Eperjes sz, kir. város k pviselő!es- 
lüleie julius 1-én tartott közgyűlésén elhatá­
rozta, hogy küldöttséget meneszt a Jiultusx 
miniszterhez, es arra kéri öl, hogy a indái 
kacsai és bártfai templomok restaurálá ínak 
befejezése után kilátásba helyezett támogatóst 
elnyerje, a város arra, hogy ritka szép mietn- 
leke a lőtér közepén álló gótstilü kay-emplotn 
teljesen rekonstruáltassek. Elhatározta továbbá 
a közgyűlés, hogy az eperjesi ősi ag hitv. 
er. jogakadémia fenntartásához hozzáiaíil évi 
2000 írttal.

A kikindai pénztárhiány vége. Tavaly 
történt, hogy a kikindai városi pénztárba be­
fizetlek 1000 frt vizszabályozási járulékot, a 
melynek nyoma veszett, később azonb n a 
vizsgalatnál megtaláltak a pénzt a lomok közt. 
Turontalmegve al spánja akkor az egesz pénz­
tári tisztviselői kart felfüggesztette és a pol­
gármester ellen fegyelmi vzsgálatot rendelt el.
Az iteletet most hoztak meg. E szerint Liko- 
vics lőpénztáros 150 frt, Koszity Peter ellenőr 
100 frt, Bogdan Zttvkó dr. polgármester 25 
frt penzbün etessel sujta'ik. Kapris Lyubonic- 
alpénztáros pedig állását veszíti.

KÜLFÖLD.

öt

*) A korán elhalt széplelkit ifjú költő.

Belgium. A belga fővárosban nehány 
nap óta nyugalom van. A kamarák holnap 
ülnek újra össze újból a választóreform tár­
gyalására s akkor eldől, vájjon ez a nyugalom 
megmarad-e továbbra is, avagy az ellenzék 
fo ytatja akczióját ott, ahol elhagyta s forra­
dalomba hajtja az országot. Most kompromis­
szum- árgyalások vannak az arány szerint va­
ló választás kérdéséről. Az ellenzék azt kíván 
ja, hogy az aranyos választást az egész or­
szágban hozzák be.

Olaszországban nincs nyugalom még a 
parlamenti ülésszak berekesztése után sem 
mért azzal, hogy a képviselőket házaküldtik* 
nem oldtak meg egyet sem a függő politikai 
kérdésekből. Palliativ eszközök uem javitnak 
a helyzeten semmit. A parlament bezárásának 
meg van az a rossz következménye, hogy azt 
a királyi dékrétumot, melynek álapján az úgy 
nevezett politikai j vasiatokból törvényt akar­
nak csinálni, a képvist-lőhaz nem tárgyal­
hatja.

A kormány úgy gondolkozott, hogy a 
királyi dekrétum számára ké-őbb, utólagosan

;.,v.öv-..
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megszerzi a kamara hozzájárulását, hogy az 
alkotmánysértés vüdjától meneküljön, de el­
áll ettől a tervétől, s most nincs más válasz­
tása, mint hogy vagy megszorítja az egyesü­
lési s gyülekezési jogot a parlament közre' 
möködése nélkül, vagy lemond róla és igy 
tehetetlenségéről állít ki szegénységi bizonyít 
vanyt.

A spanyolországi zavargások eljutot­
tak ahhoz a ponthoz, rojnt a minap a belga 
forrongás. Valencziában torlaszokat emeltek 
és a katogaság a nép közé ölt és sok em 
bért megöltek, — vagy halálosan megsebesí­
tettek.

Nagy zavar és anarkia van az egész or­
szágban, mert véres zavargások híre érkezik 
sok városból. A kormányferfiák egyre másra 
tanácskoznakga helyzet javításáról, de a za­
vargásoknak alig lesz egyhamar vége, mert a 
nép izgatottsága igen nagy, kivált azóta, hogy 
Szilvela miniszterelnök kijelen'ette, hogy nem 
hajol meg az utcza fenyegetései előtt s fűn 
fogja tartani a rendet ha száz és száz holtlest 
fedné is az utczákat

Francziaország. Fruncziaországban rövid 
időre, úgy látszik, elhallgattak a politikai szen­
vedelmek s a mindig izgatott Paris most nyu­
galmat élvez Brüszellel, Rómával es Madriddal 
szemben. Oka ennek a körülménynek egyrészt 
Dreyfus hazaérke ése is s a franczia közvéle 
mény egész érdeklődéssel most Rennes felé 
fordul a hol nemsokára összeül az uj hadbí­
róság, mely Dreyfus sorsát véglegesen eldönti

Dreyfne az utón és itthon. A lapok a 
matrózok és a S f a x kapitányának nyilat­
kozatai révén sokai írnak Dreyfus utazásáról.
A Sfax kapitánya szerint Dreyfus erélye bámu­
latos. A 20 napig tartó utón egyszer sem mu­
tatkozott gyöngének. Egy hajostiszt naplójába 
ezt irta Drey'fusról :

»Magatartásának legfőbb vonásai ; L e 
L é z ő kicsinylése min djje n- 
kinekésirónia.«

Csak egy hajóstiszt beszélhetett. A többi 
csak Írásban közlekedett vele. Dreyfus 
sal az utón úgy bántak, mint egy a r i s- 
t óm banlevőtiszttel. Kabinja 
ab|;ka be volt rácsozv». Előtte folyton őrök 
cirkáltak. Háromszor naponta sétát tehetett 
a födélzeten. Dohányozhatott, bármikor fekbe- 
tett le és tetszése szerint kelhetett föl. Naponta 
orvosi vizsgá'at alá vették. A kapitány allitása 
szerint Dreyfus nem öregedett meg annyira 
mint azt a lapok legtöbbje irta. Haja, sza-

HÍREK.

Az élet.*)
Az élet a zsibarusok világa,
Egy hangos vásár, melynek vége nincs. 
Nincs semmi tán, melynek ne volna ára, 
Megvehető akármi ritka kincs.
Nincs oly érzés, a melyből nem csinálnak 
Kufár lélekkel hasznot, üzletet ;
Itt alkusznak, amott már áll a vásár,
A jelszó mindig: eladok, veszek!...

Raktárra hordják mindenik portékát,
Eladó minden, hogyha van vevő :
Hírnév, dicsőség, hevülés, barátság. 
Rajongás, hit. eszmény és sverető.
A ki bolond, holmiját olcsón adta,
Az okos mindig többet nyer vele,
A jelszó: egymást túl kell liczitálni,
Ádáz versenynyel egymást verve le !

A szív az üzlet leghítvanyabb tárgya,
S eladják mégis minden sz^nt hevét.
Akad vevő rá, egymást hezitálja,
Hogy a holmit atomként szedje szét.
Folyik a vásár havsegó zsivajban.
Az egyik kínál, a másik meg vészén,
Cs ak néhol egy-egy végképen kiárult, 
Kifosztott lélek zokog csendesen.

Egy-két bolond jár-kél a nagy tömegben 
Bolondok bizton, balgák szerfelett,
Eddig az ő példájukat követtem,
Ezután én is másképen leszek.
Lelkem), szivem kitárom a piaczra,
Túladok én is minden kincsemen . .

. De nincs erőm ily nyomorulttá válni, 
Óh nincs erőm, en édes Is eoem 1 . . .

Ady Endre.

ugyan, de nem változottkálla kissé szürkül 
meg nagyon.

Nejével való lalálkozásakgr nem birt 
szólani, uy, hogy neje azt hitte, hogy férje 
megőrült, A beszéd nélkül való élet 
azt eredményezte, hogy Dreyfus nem lúd ősz 
szefüggően beszélni és úgyszólván szellemi és 
beszédgyakorlatra vao s üksége, hogy birai 
előtt érthetően előadhassa védelmét Enntk 
daceára mielőbbbiráieléakar 
k e r é 1 n i.

A pestis. Kairóból tegnapról je­
lentik, hogy csütörtök úta hét uj pestis meg­
betegedés és két haláleset történt. Két beteg 
meggyógyult.

Táviratok,
A király Ischlben.

Ischl, jul. 4. ö Felsége ma délután 1 
óra 50 pereskor ideérkezett. A pályaudvaron 
Mária Valéria főherczegnő fogadta. Ott 
voltak azonkívül : S * 1 b u r g gróf kerületi 
főnök, Weinmayer kanonok, Tilt udvari taná­
csos, az udvari vadászatok rendezője, Wiesin- 
ger polgármester ós Leitlmer helyettes polgár­
mester. A király és a főherczegnő barátságo­
san mogszóllitolták a pályaudvaron megjelent 
urakat.

A spanyolországi zavarok.
Madrid, jul. 3. a barczellonai tüntetések 

éjfélig tartottak. A rendet Barcelonában is 
Valencziában is teljesen helyreállították.

* Debreczeni ifjak a Ludovica aka­
démiában. Debreczen város alapítványi he­
lyére a jövő tanévben egy debreczeni ifjút 
vesznek fel. Jelölve van az alapítványi helyre 
a város által Orosz Béla Orosz István 
gymnáziumi tanár fia, második helyen pedig 
Pruzsinszky Dezső. A honvédelmi 
minisztérium ma leiralot intézett Debreczen 
városához, melyben jelzi, hogy az ifjú jelöltek 
felvételi vizsgájának határnapja szeptember 
16. E napra mindkét jelöltnek elő kell állani, 
mert ha az első helyen jelölt nem állaoá ki a 
felvételi vizsgát, úgy a — másodikra kerül 
sor.

* Tóth András diadala. A mi derék
szobrászunknak Tóth Andrásnak tegnapelőtt 
Selmecz-Bánya adta meg azt az elismerést 
melyet Debreczen városa megtagad tőle. Tudva- 
leg őt bízták meg a selmecz-bányai honvéd­
emlék elkészítésével. Az emlék selmecz-bányai 
bizottsága vasárnap két seimeczi tanárt küldött 
Debreczenbe, hogy Tóth András müvét 
bírálják meg. A két tanár Tóth András müvé­
ről a legnagyobb elragadiatással nyilatkozott 
s azt egészben véve elfogadásra ajánlja, a 
leleplezés szeptember vagy október hónapban 
fog megtörténni, a mikor is a művészi szo­
bormű Selmecz Bánya piaczán fogja Tóth 
András művészi tudását es alkotó képességét 
hirdetni. B

* Képviselő választók figyelmébe Az
1876. évi XVIII. és 1874. XXX11I. t. ez. alap­
ján érteeitetnek az országgyűlési képviselő 
választásra jogosult lakosok, hogy az összeíró 
küldöttségek által bemutatott névsor nyomán 
a választók 1900 évi ideiglenes névjegyzéke a 
központi választmány által összeállittatott s 
ezen ideiglenes betüsoros névjegyzék a város­
házánál a főjegyzői hivatalban f. julius 5-től 
kezdve közszemlére kitétetett, hol is reggeli 
8—12 óráig e névjegyzékek megtekinthetők • 
délután 2—6 óráig ugyanott le is másolhatók 
A névjegyzékek elleni felszólam ások a kité­
teltől számított 10 nap alatt, vagyis juliue 
16 ig *esznek beadhatók, az igy beadott fel-

A szerző most megjelent kötetéből.

szólamlások a fent kijelölt helyen julius 16-tól 
megtekinthetők s az azokra vonatkozó észre- 
vételek julius 16-tól 25-ig lesznek beadandók. 
ügy a felszólamlások, mint az azokra vonat- 
kozó észrevételek a központi választmányhoz 
intézve Írásban adandók be és pedig a köz- 
ponti választmány ein kéhez. A névjegyzék 
ellen saját személyét illetőleg bárki felszól- 
laihat. Ezen kivül mindenkinek jogában áll 
azo. választó kerületben, melynek névjegy­
zékebe felvétetett, bármely jogtalan felvétel 
ellen, vagy kihagyás miatt felszólalni. Kelt 
Debreczen sz. kir. város központi választmá­
nyának 1899. juniu 8-án s folytatva tartott 
III-ik üléséből. Komlóssy Arthur, főjegyző 
központi választmányi elnökhelyettes. Szabó* 
Kálmán, központi választmányi jegyző.

* Vitriol dráma a piacion. H.-böször- 
ményi tudósitónk írja : Nagy Imréné Ober 
Borbálához hűtlen Mt az ura, mert megtet- 
sze t neki Csecsödi Margit hajadon leány s 
már vagy két hét óla éjjelenként randevúkat 
adtak egymásnak. A féltékeny asszony termé­
szetesen ezt a házasságon kívüli viszonyt nem 
Jó szemmel nézte s mikor találkozott a pia- 
ezon Csecsödi Margittal, leöntötte vitriollal • 
szerencsére csak úgy, hogy a haját és hátát 
érte. A féltékeny asszony a rendőrség előtt 
azt vallotta, — hogy már vasárnap kérte 
Csecsödi Margitot s rimánkodott neki, hogy 
ne vegye el az urát lő e, ma is ismételte ezt, 
de a leány azt {felelte, hogy nem tud tőle sza­
badulni. Erre aztán megharagudott s egy ke- 
reskedésből vásárolt 2 krajezár áru vitriollal
eöntötte a leányt fején s ruháján, azuián __

mint aki jól végezte dolgát — haza ment 
lakásukra a «Cséplő kenbe« azt is mondta4 
hogyha a leány megígérte volna, hogy a fér­
jével nem »barátkozik« többé, akkor nem 
bántja, ha pedig ezt meg nem igéri, hát ráöu- 
ti a vitriolt. — Meg is tette. — Most a ren­
dőrség vette »pártfogása« alá.

* Játék balesettel. Kovács Mihály csapó- 
certi lakos kis fia pajtásával vidáman ját­
szadozol! apja szőllőskerijóben. Mikor már 
minden játékból kifogylak, elkezdtek a kert­
ben levő szalma boglyáról leugrálni. A kis 
Kovács M. azonban mindjárt a második ug­
rásnál oly szerencsétlenül esett le, hogy bal­
lábát kificamította. Azonkívül fejét is össze­
törte. Most otthon ápolják.

* Árverés Mezőhegyesen. Gr. Orsay 
a mezöhegyesi állami ménes parancsnoka át­
iratot intézett Debrecz«n városához, melyben 
jelzi, hogy Mezőhegyesen e hó 16-án 90 drb, 
különböző fajú és korú ló kerül árverés alá. 
Felhívjuk az árverésre gazdáink figyelmét. 
Olcsó áron kitűnő lovakat szerezhetnek be.

* Szegényügyi bizottság ülése. A 
szegényügyi bizottság tegnap délután a ülést 
tűzött ki, azonban az ülést a részvétel hiá­
nya miatt nem tarthatták meg. A legközelebbi 
gyűlés határnapját csü'örtök délutánra tűzte 
ki Roncsík Lajos tanácsnok, a bizottság el­
nöke.

* Lázongó munkások. A vasútnál dol­
gozó munkások fizetése vasárnap történt meg,
A fizetést teljesítő hivatalnokok apró pénze 
elfogyott s vasárnap lévén, gyorsan nem le­
hetett megfelelő összegben apró pénzt sze­
rezni. Ezt a körülményt a munkások nem res­
pektálták, zajongani kezdlek s fenyegető á lás- 
pontot fogláltak el, hogy a vasúttól a köz­
ponti rendőrséghez fordultak rendőri olta o- 
mért. Később azonban sikerült a munkásokat 
megnyugtatni, akik másnap természetesen 
pontosan megkapfák járulékaikat.

* József kir. herczeg és a hús zár őr­
mester. A békésgyulai huszárezred legdere­
kabb katonája volt Nagy József őrmester, s 
ki a szerény lénung-ból nem tudta már el­
tartani nagy ssaládját s ezért valami béké­
sebb, de jobban jövedelmező polgári foglal­
kozás után nézett. Az őrmester fölkereste 
tehát N o v A k törvényszéki elnököt, a ki 
szívesen adott volna neki valami megfelelő 
állást, de nem volt semmiféle üresedés a 
bíróságnál. Nagy József már elcsüggedt, hogy 
ölsül a asépen kiczirkalmasott tervével, a
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mikor váratlanul hatalmas pártfogóra akadt 
József királyi herczeg személyében.

A herczeg békésgyulai időzése alkal­
mával Lukács György fő.spán vendége volt s 
az ebéden részt vett Novák törvényszéki el­
nök is.

A katonákról borzéit a királyi herczeg 
s különösen azt fejtegette, hogy mennyire 
méltányoj, ha gondoskodnak a megélhetésük­
ről. A törvényszéki elnök ekkor előhozako­
dott Nagy Józseffel :

— Fenséges uram, nekem is van egy 
katonapártfogoltam, a kit szeretnék valami 
álláshoz juttatni.

— Kicsoda az ?
— Nagy József őrmester.
A herczeg elgondolkozott ennél a névnél 

majd hozátette :
— Ugy-e, családos ember, itt szolgált 

Gyulán a huszároknál. Ismerem jól, nagyon 
derék katona, érdemes a pártfogására.

Jelen volt az alispán s a herczeg aztán 
tőle is megkérdezte, nem lehetne-e valami 
állást találni a huszárőrmesternek. Majd tél 
óra hosszat beszéltek a Nagy József dolgáról 
mig aztán Fábri alispán ráakadt, hogy a me­
gyénél alkalmazást nyerhetne az őrmester 
József kir. herczeg örvendezve fordult a megye
uraihoz :

— Kérem jó akaratukat Nagy József 
huszárőrmester számára.

Persze, hogy a herczeg fogása használt 
s Nagy József azóta már a megye szolgálatá­
ban van. így gondoskodik a legmagyarabb 
királyi herczeg a magyar kátonákról.

* Szánjatok meg engemet ! Siralmas 
kérvény érkezett ma a rendőrkapitánysághoz. 
Belényesi Józsefné kesergi el benne 
nagy panaszát s végtelen nyomorában segítsé­
get kér a »nemes várostól.« Csak azt kéri, 
hogy bizonyos miniszteri rendelet értelmében 
vegye el tőle a város 3 kiskorú gyermekét, 
neveltesse tisztességesen, akkor azután 6 is 
képes lesz nyomorúságos életén segíteni. Mi­
kor a kérvényt alaposan átvizsgálták, kitűnt, 
hogy Belényesmé furfangos asszony. Neki tu­
lajdonképen semmi keresni valója nincs Deb- 
reczenben, mert innen már több ízben ki lett 
tolonczolva. Inkább csodálkozni lehet merész­
ségén, mint sajnálkozni nyomorán. Kérvényéi 
nek az lesz az eredménye, hogy a rendőrség 
ismét kitolonczolja. Talál ő magának várost, 
hol még van olyan könyörületes szivü ember, 
akit nem csapott be.

* Véres tisztikard. Budapesti tudósítónk 
olyan katonai brutalitásról értesít bennünket, 
mely peadantja a szegedi kardaffairenek. Egy 
tiszt ur ismét polgárvérrel festette pirosra 
kardját, melynek púdig a törvény s a katonai 
szabályzat értelmében más a rendeltetése. A 
szomorú eset Gyula-Fehérváron történt. Az 
ottani Európa szállóban. Báró lltu vártüzer 
hadnagy minden ok nélkül belekötött Baruch 
Dániel tekintélyes polgárba, a ki békésen ült 
egy szomszédos asztalnál. Sértő szavakkal il 
lelte, a mikor pedig Baruch kikérte magának 
a sértegetést, kardott rántott és a fegyvertelen 
emberre támadt. Erre Baruch rávetette magát 
a hadnagyra, hogy kicsavarja kezéből a kar­
dot. Oly hevesen dulakodtak, hogy alig tud­
ták szétválasztani őket. Báró lltu folyton verte 
áldozatát kardjával, úgy, hogy á mikor kisza­
badították kezei közül, tiaennégy sebből vér­
zett. A katonai hatóság rögtön szobafogságba 
helyezte a vérengző tisztet, a kit a vizsgálat 
befejezése utáu elbocsátanak a hadsereg kö­
telékéből.

* Pályásat posta-, távirta- és tele 
lengyakoraeki állásokra * “

DEBRECZEN.

“IS1-81!?'.* kir* Posta*. távírda- és távbe- 
n*1lö4»6» betoUend° 13& gyakornokjelölti állásra 
pályázatot ayit. Ezen adásokra mindazok pá-
lyot»hatnak' a kik. középiskolát vagy ezzel 

gy angu más tanintézetet, érettségi vizsgává peresen végeztek, 18-,k életévüké* £&*,£
ktn h.“i-8T*P ,államPo|gárok. Ezen feliétele- 
i^tvánvnv!, Pá yAZÓk , erkölcsi bizo-
tósáv! JreA ’,fedheUíllen előéletüket, közha-
egétzséves 81 b,z0(ny,tvánWal Pedig ép és 
egészséges a posta- és távirda-szolgalatra tes-
t*leg is alkalmas voltukat tartoznfk igazolni.
kerületi bocsáto,t állásokat a
betölteni ti6' távirda'g»zgatóságok fogják 
W(16J 8,erm' ™"d™ i8»'6.te»g
prbAi A zaj6.tkezüleg irt és születési, orvosi 
kéííénvpí8 18k<Üai b!*onyitványokkal felszerelt 
e», t l- koz8z°lgaiatban állók által 
az illírt f k“zszol8ála‘ban nem lévők által 
juliis hó fír,° ga rÓ Vögy P0,8ármester utján 
mazLÍ Ah V8 aszerm1’ a hot Pályázók alksl- líhaJ aDak D>erni* a jbudapesti, kassai,
íní ,1 * °a^váradi» Pécsi, pozsonyi, sop­
roni, temesvári- vagy zágrábi posta- és távirde 
igazgatósághoz nyújtandók be.
... A Pályázók közzül kiválasztottak az 
illető posta és távirda igazgatóság felhívására, 
az igazgatóság vezetőjénél személye-en jelent­
kezni tartoznak, aki azután félfogadásuk iránt 
vegieg határoz,

, *, . Elmaradt térzene. A nagyerdőn
ipára kitűzött Katonai térzene közbejött aka­
dályok miatt elmarad s csüiöriökön fog meg­
tartatni. 6
. . v Tankraink H.-M.-Vásirhelyen. «
t.-tuli ev. ref. középiskolai tanár gyesüiet, mint 
régen megírtuk, holnap és holnapután tartja évi 
rendes közgyűlését Hód-Mező-Vásárhelyen, 
hova a debreczeni tanárok képviselő ében Dr 
Nagy Zsigmond, Kecskeméthy Lajos, Török 
Péter gymnáziumi és Dóczy Gedeon felsőbb 
leányiskola {.tanárok a ma reggel

A kereskedelmi

gyorsvonattal utaztak el. A gyűlésen a debre 
czeniek közzül Jdr. Nagy Zsigmond fog 
előadást túrtam.

* Hajléktalanok a téglák között. Az
éjjeli rendőrőrjárat kevéssel tizenkét óra előtt 
hajléktalanokra talált a Simonffy-utcza elejen 
összehalmazott tóglarakás között. — Hárman 
voltak igazolvány és pénz nélküliek : 
Szentpéteri Sándor, Laskai Gyula és Futó 
József, — Téglából raktak maguknak 
derékaljat, párnát, de takaróul már csak az 
éjjeli hűvös szellő szolgált- Olyan édesen pi­
hentek morfens karjai közt, mintha nem is 
kövön, de pehely közt nyugodnának.A rendőri 
őrjárat felzavarta és hajlék alá kisérte őke'.

* A debreczeni iparos szakiskola lé­
tesítése ügyében tegnapra hívták össze az ad 
hoc bizottságot. Az érdeklődés olyan óriási 
volt, hogy az elnök és jegyzőn kívül nem je­
lent meg senki. Úgy látszik, hogy nagyobb 
munka lesz, az előkészítő bizottságot gyűlésre 
összehozni, mint az iparos szakiskolát felál­
lta ni.

* Kérelem, Dóczy József pénzügyi 
s. titkár tisztelettel felkéri mindazokat, kik 
magyar dalaira vonatkozó előfizetési 
felhívást kaptak: szíveskedjenek azt hozzá 
Debreczenbe (Kossuth-utcza 4. sz. a.) vi-sza- 
ju tatni. A dalok e hét folyamán jelennek meg.

* Gavallér a sötétben. Tegnap az éj 
leple alatt erősen loholt egy alak a vasút felé 
a külsőségeken. Hóna alatt egy iszonyatos nagy 
ládát czipelt s csak úgy szuszogott az iszonya­
tos teher súlya alatt.

A sarki rendőrnek feltűnt a gyanús alak 
s kezdte figye ni. hogy mindig a setétebb helyet 
keresi.

Egyideig követte, azután galléron csípte 
és igazolás végett elvonszolta a legközelebbi 
lámpa alá.

Itt kitűnt a tévedés !
Az alak fején vadonatúj czilmder, gomb­

jukéban egy hatalmas fehér ssegfü, egyik ke­
zében suhogó lovag ostor. A szegény rendőr 
Ijedtében majd elesett, mert ast hitte, hogy ha

nem épen a sziámi királylyal, de legalább is 
egv erotikus fejedelemmel akadt össze, meg 
sem merte volna kérdezni az alakfnevét, ha 
az — a ki az igazat megvallva szintén meg­
ijedt — ki nem jelenti, hogy csak hazautazó 
— gigerli.

Ilyen a sötétség, ez a dekadenczia I
* Egy tragédia vége. Tavaszaiban tör­

tént márczius hónapban, hogy Vemer német- 
alföldi kapitány agyonlőtte feleségét és felesé­
gének barátnőjét, egy Meyer nevű asszonyt és 
azért ölte meg őt is, feleségét is, mert a kettő 
közt benső barátság fejlődött ki, a mi neki 
rosszul esett. Védője azt kívánta, hogy mentsék 
föl a vádlottat, mert elmebajos. De a törvény­
szék Vemert három esztendei kényszermunkára 
ítélte. Az elitéit folebbezett és a fölebbezést 
a jövő héten kellett volna tárgyalni. De Vemer 
saját maga vetett véget pőrének ; a minap 
czellájaban fölakasztó ta magát és mikor 
ráakadtak, már meg volt halva.

* ^ brag&naai hg. Ugrón. Ferencz 
József braganzai herczeg, a nagyváradi Vil­
mos huszárok hadnagya,3 napig Bölöny Jó­
zsef intendáns vendége volt Ugrán. Az idő 
legnagyobb részét a herceg szárcsa vadásza ton 
töltötte. Kitűnő lövő lévén, nagyon kedvezett 
neki a vadász szerencse, a mi annyira meg­
örvendeztette, hogy a tervezett 2 napi időzést 
megtoldotta 1 nappal. Estónkint a vacsoránál 
a fiatal hg. a háziúron és nagy műveltségű 
szellemes nején kívül Balogh Duczi és Rally 
Penelope kisasszonyokkal, Keglevich Miklós, 
sál, Keglevich Sándorral és báró Schwaben- 
Durneisz fhadnagygyal mulatott..

Vjdám társalgás fűszerezte a vacsorá­
kat s a hg., aki magyarul, németül, franciául, 
angolul, spanyolul kitünően beszel, ötletes 
csevegésével elbájolta a jelenlevőket. Azután 
zongorázott. Reggel ismét kezdődött a vidám 
élet, felhangzott a hg. szava a friss reggeli 
levegőben :

— All rigth ! Mehetünk I 
S lóra pattan a társaság, útközben a 

fiatal herczeg mulatságos produkeziókát táo- 
czoltatott végig nemesvérü paripájával.

* A piros szalagért. A Comedie Fran- 
caise-ben — mint párisi levelezőnk jelenti — 
már napok óla nem beszélnek másról, mint 
Paul Mounet becsületrendjéről. Jales Claretie- 
tol, a színház igazgatójától kezdve egészen a 
főtapsmesterig mindenki ezzel foglalkozik, erről 
vitatkozik. Paul Mounet ugyanis a keringő 
hirek szerint, julius 14-én meg fogja kapni a 
becsületrend lov gkeresztjét. A színház régibb 
idősebb műrészei : Le Bargy, de Féraudy és 
Leloir e miatt felbőszültek, igazságtalanságról 
mellőzésről beszélnek és követelik, hogy nekik 
is adjak meg a piros szalagocskát. Leygues 
közoktatási miniszter a dolgot csak kétféleké­
pen oldhatja meg ; vagy egyet se tesz lovaggá 
vagy mind a negyet.

* Hőség New-Yorkban. Az idén New- 
Yorkban — mint nekünk jelentik — a hőség 
egy teljes hónappal hamarabb állott be, mint 
más években. Május 11-ike óta egy csöpp eső 
sem esett, a miért is a hőség junius elején 
már rendkívüli fokot őrt e!. Jun. 6-án d. e.
10 órakor a hőmérő 33 fok Celsiust mutatott, 
a mely d. u. 3 órakor a város egyes helyein 
45—46 fokra emelkedett I A hőség a két követ­
kező napon sem engedett. Huszonöt ember 
esett a pokoli hőség áldozatául, mig száznál 
többen kaptak napszurást. Azokra a szeren­
csétlenekre nézve, a kik a régi városrész szűk 
utczáiban emelkedő hatalmas bérkaszárnyák­
ban laknak, New-York a nyári hónapok 
alatt valóságos pokol. Az emberek éjjel csak­
nem teljesen mezítelenül fekszenek az ajtók 
előtt. Ezrenkint keresik fel a városi parkokat 
a hol megengedik nekik, hogy esti 11 órától 
reggeli 4 óráig a padokon ülve aludjanak.
— Ajómóduak a Long Island 
Jersey, Staten Island és más tengerparti he­
lyek között közlekedő gözösökön keresnek 
enyhülést. A népfürdők teljesen elégtelenek­
nek bizonyultak, azonkívül a vízvezeték vize 
is annyira felmelegszik, hogy az otthonfürdés 
egyáltalában nem üdít fel.

',;vv-V‘> ■ •' , -,.y
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* Knfeke gyermeklisztje. Mindazon 
szülőknek, kik gyermekekkel vannak megáldva, 
legfontosabb kérdés a helyes tápiá kozás kér­
dése. A sok szer közül, a mit az újságokban 
hirdetnek a gyermekek táplálkozására vonat­
kozólag,1 nehéz a választást megejteni. Egy 
gyermek-orvos által összeállított r ó p i r a t: 
«A szoptatós», annak ápolása 
és táplálkozása egészséges és beteg- 
állapolban, mindenkinek, a ki gyermekei fel 
virágzását óhaj'ja, becsen tanácsot ad. Emii' 
té t röpirat a Kufecke-féle gyár (R. Kufecke 
Wien VI/2.) ál al ingyen és postadijmenteaen 
küldetik meg. A Kufecke-féle gyermekliszt az 
osztrák-magyar, németországi stb. gyermek­
kórházakban régóta be van vezetve kitűnő 
gyermek-gyógyászok és gyakorló orvosok által 
— jobban ajánltatik, tbint minden más táp­
liszt. Egy ösmert gyermek-orvos erről követ­
kezőképen nyilatkozik • A Kufecke R.-fé'e 
gyermekliszt a gyermektápszerek közt a leg­
kiválóbb helyet foglalja el és a tejhez való 
hozzáadása ezen kiváló szernek hathatósan 
előmozdítja és megakadályozhatja a gyermek­
halandóságot és hivatva van a tudomány egyik 
legfontosabb kérdésit megoldani.

x Terpsichore. Azt hisszük, kellemes 
hirt közlünk a tánczmüvészet barátaival, mi­
dőn hírül adjuk, hogy városunk ismert nevű 
tancztanitója Alföldy haza tért és alkalmai 
fog nyújtani a tánczmüvészet elsajátítására 
azoknak, kik ezt a szünidőben óhajtják ma­
gukévá tenni. Beiratkozásokat elfogad a julius 
hó 5-én kezdődő tanfolyamra táncziskolájában 
Péterfia-utcza 2. sz. a.

ságában fogadia Kiragyet, Uhez a szülei is, mert tekinlve versenyük nagyszabását li
akarata ellen hozza akart menni é; a leány kissé meiegebb érdeklődést vártak volna * 
ennek daczára nem akarta elösmerni az ár- . ... . , , .
tatlan találkozói. Sőt meg is esküdött rá, Saison a színházi smokkok köré-
hogy Kiragye sohasem járt náluk. öen egy kis mozgalmat keltett. Mikor R i z z i I

A hadbíró azonbau kinyomozta a lap- Margit a müvész-estélyen elénekelte első áriá- i
pangó nagynénit is és ez ráösmert Kiragyera, ját a «Troubadourból», minden smokk ar * *
így aztán a halálos Ítéletet megváltoztatták. Lnnrin|t hnov o » . , , . . arra
K'rogyét a börtönből kibocsátották, a különös n , ’ , ^ - ne 08n^ Jö volna
arkölcsü iparosleány ellen azonban hamis e reczen ,e> Mi nyugodt lélekkel mondhatjuk * 
eskü miatt meginditották a vizsgálatot. el* hogy a smokkoknak ez egyszer igazuk van

De Komjáthy direktor rideg szobor, kit a lin- j 
dtwiesei kúra sem fog megindítani. 1 1

LEVELEK.
A debreczeni holt szezon.

Debreczen, juliu- 4.

Adatai halálra iíélt kaíoQa.
— Saját tudósi'ónktól, —

N.-Várad, jul. 4.
A nagyváradi katonai bíróság kicsibe 

múlt, hogy jóvátehetetlen törvényszéki gyil­
kosságot nem követett el és pedig egy hamis 
eskü alapján.

A minden tekintetben érdekes és for­
dulatokban gazdag rémdráma előzménye az, 
hogy tavaly novemberben a n.-váradi Kom- 
mandans-rét kútja mögött egy Bree Tamás 
nevű póttartalékos katonát háláivá találtak s 
a gyilkossággal Kiragye Dameter katonai sza­
kácsot gyanúsították.

Kiragye mindent tagadott, de annyi ter­
helő körülmény bizonyított ellene, hogy ha­
lálra ítélték.

Mikor kihirdették előtte, hogy fel fogják 
akasztani s megkérdezték, akar-e fellebbezni, 
az egyszerű paraszlliu így szólt :

»Nem ér már az nekem semmit ; ha 
az nem könyörült rajtam, a ki tehette volna 
és erre a csúfos sorsra juttatott, holott egy 
szavával is megmenthetett volna, csakugyan 
jobb lesz nekem a halál !«

a hadbírót mélyen meghatották e homá­
lyos értelmű különös hangsulylyal, mesterké­
letlen elkeseredéssel mondott szavak és a mig 
az ítélet megerősítés végett a hadtestparancs­
nok elé került, többször maga elé vitette az 
elítéltet és igyekezett a lelkére beszélni, hogy 
vallja meg, kit értett azalatt, a ki őt megment­
hette volna ?

Kiragye Demeter makacsul hallgatott és 
csak akkor esett ki szerepéből, mikor a had­
bíró egyszer ezekkel a szavakkal fogadta:

— Most már mindent tudok, te azon a 
vasárnap estén nem is ö hetted meg Bree 
Tamást, mert valakivel találkoztál.

Kiragye ekkor igy kiállón fel:
— Honnan tudta meg a hadbíró ur ? — 

és ezzel elárulta magái. A hadbírónak ennyi 
elég volt, a rabot visszaküldte a böriönéhe, 
tovább nyomozott és Kiragye egész ösmeret- 
ségenek gondos kihallgatása után megtalálta 
azt a jómódú iparos-családbeli fiatal leányt 
a kinek azon az estén találkozója volt 
Kiragyéval.

A legcsodálatosabb és 1-górthetetlenebb 
a dologban az, hogy a leány nagynénje társa-

Talán ő is azért gyűjti a százas bankókat 
rakásra, hogy országos színigazgató legyen 
mint Leszkay András. Az egész csak egy jó* 
intendánstól függ - ezt pedig könynyen 
kaphat. ' '

Debreczení bolt szezon..,? Lehet-e er- MoSt veszem azonban
ről beszélni ? A mi nincs,az nem képezheti me8Sze eltérítm a tárgytól A holt .*•* 
beszéd tárgyát ! Pedig hát örömmel kell kije- ... . * aisoní
lenlenem, hogy nálunk bolt saison nem ’öl®‘ tévedtem* ^ tizavu^ nom» 3 íme Komjáthyrá
zik, a mitől féltünk nem következett be. A ~ * .
saison mórt főhónapjában júliusban is csak , . a enne juhjdonképeo az, hogy a 
olya.i pezsgő eleven élet uralja a várost, mint | 81 SaiSOn é*elre ébredését a mi mosolygó
akár a rügyiakasztó (majálisos hangulatú má-|a,rCZU Ire torunk szokta jelezni, — a ki
jusban. ide-stova bevonul társulatával (3 hónap -

nem idő!)
Junius utolsó belevezette be a mulatsá- ahhí„ ,gok sorozatát. 0 d r y Zuárd művész kompá-Lok számolni a i “ • evélben ™égbefo'

niája mulattatta két estén a közönséget. Azután Lenbő! ité ve h vár0Bban történt.A
.............. . . , . , 6 jelenből ítéive hiszem, hoev nekünk debree/orögtön jött az Angelotti orfeum megnyitása, ni„i,rioir . ’ Ky K eDrecze-

rí u- . , ... nieknek száműzni kell e szót szótárunkhíSl •l debreczeni SZméSZAk natfVPrHA míiv*a*Paf<S_ .... u »ÄUUtlUQKDOI :

I

a debreczeni színészek nagyerdei müvészesté- 
lye és a kerékpárverseny. Julius 8-án Lányi 
daltársulata fogja megkezdeni egy hé'ig tartó 
működését. Ugyanakkor a nagy erdőn műked­
velő i-lőadás lesz. Szóval adátik tudtára a 
debreczeni publikumnak, hogy szükségtelen

»holt saison !»
Körőzei.

Noé.
Folyt, és vége.

Ostendébe, Lindewiesére, K iltenleu' gobenbe, eb0 dolga az vol*, hogy a hajógyá- .
Tálr ifüredre, Bártfára, Gsizre és Balaton fü- ***** részvényéit és a szurok arát iszonyúan
redre mecni. A le»«« -»«,: ,6 - n,g,erdo„. "SlilEoI ííiiíf
A vonat 11. óráig közlekedik. Mulatságokban üzletektől, ez rosszat jelent. Három nap alatt 
nincs hiány, enni pedig jobban lehet a Bika- 32 összes hajógyárak megbuktak és Noé ki-

lenes ven százalékkal a beszerzési áron alulban, mint a fiirdő^endéglők rósz főztéből. Aki 
az okos és a zsebbevágó dolgokat szem előtt 
tartja, az folyton ezt a nótát fogja dalolni a 
feleségének ;

»Ne menj elmaradj itt,
Majd meg látod jobb lesz itt.«

Bizony, bizony^ jobb lesz itt. Hiszen ilyen 
érdekes város,mint a mienk,nincs szeles e 
világon. A sok mulatság mellett egyszer-más- 
kor még olyan szenzáczió is kijut, a miről 
két hétig lehet beszélgetni. Azt mondják most 
is van ilyen I Lehetőn nem tudom. Mint lel­
kiismeretes riporter, tudomást veszek a bel­
területen történtekről, de bogy aztán künt 
mi történik, azt rábízom a pletyka nyelvekre. 
Gyorsabban végzik azok n hírszolgálatot, mint 
a távírda és telefon, ergó mi,kiknek kéziratát 
még először a szedő betűzi ki, a korrektor 
vizsgálja át, s a négykerekű gép sokszoro­
sítja nem konkurálhatunk velők. Szeretném 
én azi a józan emberi látni,a ki ezért azt 
vágja szemünkbe, hogy szégyenük magunkat. 
Szégyelje az, a ki olyat telt, hogy pletykáznak 
róla, nem pedig mi.

A holt saison két kimagasló eseménye 
marad a müvész-estély es a kerékpárverseny. A 
mi derék színészeink nem talmi aranyat 
árulnak, de tiszta szinérczet. Ép ezért csak 
helyeselni tudjuk elhatározásukat, ha művészi 
körútra indulnak. Talán anyagilag is jobban 
lesznek honorálva, mint Debreczenben.

Hja! a mi publikumunk az ilyen dolgok 
iránt csak télen fogékony.

E..

---  ------ai VU ttlUl
o-szevásarolta a csődtömegeket, Csak ez »ó- 
budai hajógyár, és a »duoa pentelei szurok- 
és lekvár iparszövetkezet, ringje tartotta ma­
gát erősen, úgy hogy Noé kénytelen volt a 
két társulatot drága áron megvenni. A fizetés 
határidejét azonban bet hóval későbbre kötötte 
ki, bölcs előrelátással s addig csupán vallók­
kal fizette az eladókat.

Ekképen biztosítván kizárólagos monopó­
liumát, a hajókat kivül belül bekente szurok­
kal. Az állatok mind odagyültek a különös 
látványt bámulni és sorban odaragadlak a 
szurokhoz. Miután minden állatfajból ily o csó 
módon beszerzett egy-egy példányt, elkezdett 
»á la hause« spekulálni és varia az »árfolya­
mok emelkedését. 3

A szerencsés börziáne nek ez is sikerült 
Pár nap múl a az árfolyamok olyan rohamo­
san kezdte* emelkedni, minőre az akkori leg­
öregebb gazdák sem emlékeztek. Noé elővette 
markát, egy jót nevetett bele (azóta szoktak 
a furfangos emberek a markukba nevetni) és 
bemenvén nejével s három fiával együtt a bár 
kába, bezárván annak vízhatlan ajtóját, biztos 
nyugalommal moodá :

— Utánam az őzönviz.
Azzal leült a bárom fiával egy zöld 

posztós asztalhoz és elkezdtek játszani kalab- 
riászt. Egy egy vadállatba ment a játék ; a 
kontra kettőbe, rekontra háromba. A fiai kö­
zül Sem játszott legjobban, három hét alatt 
emyerte as öncstöl az összes vadállatokat és 
hajógyári részvényekét. (Sem fiai még ma isr 
nagy ősükhöz mélión, ritkítják párjukat e ne­
mes művészetben.)

Miután Noénak már nem volt mivel ját­
szani, leült írni. Megírta a memoárjait, szer­
kezteit egy nyelvtörténeti szótárt es egy röp- 
iratot irt az egyenes adók behozatala érdeké 
ben. Az utolsó napon Sem fiával egy kis ma­
kaót játszott az öreg, de nem nagy szerencsé­
vel. Máé.már 896 oroszlántyá/743 tigrist ,ho-
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— Tarlom a bankot i
Négy óra hosszat gusztálla az 8 ,le8teljesebb pongyolában az éi «öt

harmadik kártyát, végre büszkén vágta ki I I!ÍmS*T 7j'ekbe. ho1 remegve tölté el b ’ kilenczet. Semnek csak hatja volt s elveszti».! éjj bátralevő részét, 
az egész menazsériát. esztette Most már a j.Ekkorra már az özönvíz is emuit No J l?Ö!,ebb fiának »®MyHkoíia5SUun° ~ '?8'

Kiszállott hát családostól hajójából s óriásival61®° 8tya is valószmüleg bűnrészes voh"

képviselőit hi.t. „eg, kik . "Ä" “,!T dt8 kegyeleme »S 't' "e7 gf
tiszteletére bankettet tartottak Nnó 1 férfiú Upk legfertelmesebbjét a Zuluin«b°ky 8 bu'»■ I««- iöl magi""“- 8oé ‘-b- elkö-eiet, rtrfer.S Jiül'T” «”

Nem hiszek én már semmiféle korcs- mpnU- uDy" Bea,rice belátván, hogy m4a
márosnak, mondta a mellette ülőknek, mind rUléSe °mcs* e,ha,ár°zta, hogy Lg™ a
műbőrt gyártanak azok. * na hadfija magát atyjától, m rt helvzeie ,=» 8El is tűnt közülök csakhamar és eJa*gV°yäbb e,v'selni 
ösmerőa borpinczét keresett fel a szőlők kfi*»7 °rgyi ko8okkal alkudozott s atvia míUln?? 
\bí ‘«ad,, élvÜÍÍ b“ «lökéséi,é és »egreh.Ä ” 887"">l-
veket. Késő éjszaka volt már, mikor a rend ,r

»'-PO" A XVI. „agad ", .,

Az egyik rendőr „egszőlitoll, : 'ekinlő ol, „örnyü bűnnek, miMBt8‘’mi°h7
söe"a ^e£z!r^rtra, ff EB,r:,e,„V"e{F 

?ffi r-*8 s"a,o> ** ia87e-- =«8

7 ti™" 19 b,rom 1 ““ ”eg "em egyenesen32 salat
A rendőrök erre bekísér,ék az öreget ‘“l"1'*** «meirée. Különös,« cetéi, fo„ é^asnap a k,P,,.„r hu„ koron> birsa^. fo».8“WS,

Eldő‘ 'TZ N”é|”,Z1'U" ««»«olt m.gS. rJUlM- lr,,"r"' A szaLdn.k az' eXr
ra mmdtg szódavízzel itta a bort, majd mér- H'8 meg a “inaí és klemét ; Olaszországé 
tékletesséei esvlet«» .. " Iszáz éve csupa orgyilkosság és mérgezés 8 A

renaissahfip-ltr.» ..... 81,616e»es. A
tékletességi egyletet alakított, végül oediv ’ 
hogy teljesen leszokjék a borivásról - korcs, 
maros lett és saját termésű borokkal itatta
tagjait 6gÍ 6gylet Dá,a gyü,é^

Korcsmája mindig tele volt vendégekkel 
Messze földről jöttek idegenek - leginkább 
ango oir — hogy lássak a volt minisztert a 
k. kilenoászáz év terhével vál'ain, türsél 
szolgálja kr vendégeit és a mikor egy-egy 
vendege csodálkozva mondta neki, hogy mint 
bírja még-mindig a munkát, az öreg Noé
g8yezni°n Üda 0i buszkessé8gel szokta Legje- 

lott[—Nekem mé8 az özönvíz sem ár-

renalg8!lfl k0 |a„ feJed«mi r J ^ A
íák ColfnnlT * 82 Er'ék’ Sf°r*ák’ M 
lühfv 1 ák 8 a "zftijü velenczei hydra 
.abják l?ie8 a kor irányát s ez a bérgy.Jkos^ 

»ágba kulminál. Csak Így érthető meg egv 
olya , szörnyeteg alak,a, amilyen Francesco 
Genci volt, kit hivatalból ke lett volna kiirtani 
mint a leggonoszabb du vadat, — ha kortlrsai 
kóu,l.önbbek ,etlek volna. — Amire mások nem
Líéh !,Z5a|r’hk.0ZÖnyÖiSélibŐ1’ fél8le™ből vagy
egyéb indokból azt kénytelen volt sajat 
leánya megtenbi. “J

Genci palotájában néhányszor megfor-
Ylnnflionnpa riiiai..« ü .x j. .. °

czolmok oly helyre, honnan élve többé ki 
ne szabaduljon. Azonban Francesco, mintha
írthí6 ^ !8’ í°8y é'ete fÖgg ez utazástól, 
hfn, „m U tze * mmt eredetiieg tervezte s 
bánt tlanul érkezett meg a várkastélyba — 
Most már más tervet kellett kovácsolni 
Elégre871 k0Sfäß0t ™agában 8 házban hajtani

. , u 01i,mPio és Marzio banditákat tehát ti­
tokban bebocsáták a várkastélyba, hol Beat­
rice ablakon keresztül beszél- velük. Az em­
bertelen apa ekkor épen egy szobába zárva 
lartá nejei és leányát, igy remélve, hogy Be­
atrice nem menekülhet el előle s baromi erő­
szakának most már áldozatául esik. Tehát
mrvf Sie,n‘ kellelt 8 íyilkoasággai. Beatrice 
1UUO koronát ígér a tett végrehajtásáért, — 
egyharmadat Monsignore Guerra előre fizeti 

kétharmadat pedig a höfgyek a gyilkosság 
után adják meg. A megállapodás szerint a 

ét bandita 1598. azept. 8-án belopózolt a 
Kaste yba, ez éjjel azonban a babonás Luc- 
retia nem engedte meg a gyilkosságot. Más­
nap este azonban maga kevert férje italaba 
ópiumot s midőn a férj mély álomban hevert. 
bekuldé a gyilkosokat. Az alvó aggastyán lát­
tára megdöbbentek az elvetemedett banditák 
is és végzeten dologgal tértek vissza. Ennek 
nallatara Bea-rice kikapta az egyik bandita 
kézéből a tőrt és beindult atyja szobájába 
hogy végrehajtja maga a tettet. A banditákat 
megragadta a leány elszántsága, berohanlak 
a szobába s pár perez múlva Genci Frances­
co halott vol'. A gyilkosok megkapták a vér­
dijat és e távozták.

Lucretia és losnya másnap tettelet meg- 
lepetessel hallották, hogy Francescot halva 
találták meg a kastély ker'jében. — Jajveszé- 
kelve rohan'ak a hullához, .majd kiterítettek 
azt es a szokásos módon eltemették. Beamce 
azonban alig 'itkolhatta el örömét gonosz 
zsarnokától való megszabadulása fölött s mi­
dőn egy véres leplet adott mosásba, cselédei 
elő,t vigyázatlan megjegyzést tett. E vigyázat- 
lanság a pápai udvarnak is tudomására ju-dúlt Monsignore Guerra jómódú és kritfmT' ,an8á8 a PáPai udvara,k is tudomására ju- 

modoru előkelő ifjú, kinek "is“esti™38 f.otr. Pedig az öreg Gene, bűnei jó
dékai ,oltak a szép Beatrice iránt áLint 'jovede,mat hoztak- E*enkivdl a nápolyi udvar 
az öreg Genci fölfedezte, kitiltá * lakából 's gyanakodn‘ kezdelt a a pápát sürgette,
fiaiul a..,taKaool a hogv vizsgáltassa mes f!nní»i hniiáiai ,.«,1

CSARNOK.
Beatrice Cenci,

(1599.)
— Történelmi vázlat. —

) r. K a c z i á n y Gézától.

n, , ° 7 VOkö' AIUH.4 lanaDói a
fiatal embert, tartván attól, hogy igy Beatrice 
megszabadul. Néhány elejtett szóból megtudta 
Guerra hnov a eu.,.. . . . ?. a

BJ—-------- - O a jajjal sürgette,
hogy vizsgáltassa meg Cenci hulláját, mert a 
halálozás körülményei gyanúsak. Midőn Guerra 
mindezekről tudomást szerzett, aUöl kezdettGuerra, hogy a leány óhajtja al ja halálát 8 fm odezekrö1 tadomást szerzett, aUói kezdett 

nem lett volna XVI. századbeli olasz ha rög f ’ bogy 0 ,mP10 és Marzio utoljára is ki­
lón föl nem ajánlja segítséget az orgyilkossá ínáf* h/0?0*-* 6 két «y'^os elpusz-
közvetitésére. Palotájában jött össze G acS n ^ p ®rgydko8okat- Ü»** volt a 
Cenni RQafr,v.„ _ , . ™mo kortárs Shaksoere MicKbetiánek hnov .a
I •• J "GK,ioc8ei az orgyilkosság
közvetítésére. Palotájában jött össze Giacomo 
Genci, Beatrice bátyja, azzal a két banditával 
Marzioval és Olimpioval, kiket a gyilkosság 
végrehajtására kiszemelt s a részleteket Luc- 
retip és Beatrice tervei szerint megállapiták.

Ezek szerint, amidőn Francesco nejét és 
leányát a Petralla nevii nyaraló várkastelyá-
OH VOlt h 11PP/mIo nrln Irnllnl i .. „ I  . I .. .

työrüEskz°üízTs1per8rjiiUbbaleáDya’ Bealrice. 8yö- [eányt‘ 8 Petralla »avü nyaraló várkasYelyá- 
leriedflipm L !fdu l’ Az aPa síében bűnös ba yolt hurczolandó, kellett volna útközben 
folyton üldözte fit2®11 t8,ajdon leánya iránt őt a bérgyilkosoknak megtámadniok és elbur- 

,. , °zte 8tl szerelmt ostromaival és az
0*^ 1,087 
an mit a Aerényes és erélyes leány azon- 

’6g™8 r atyja ejánlatait mély undo-
g tudta má LV,S!aa’ 82 8i,öszak ellenében 
8 tudta magát védeni és kisiklott az elve-

n e r8tS Ö1?10 karjai közül- FrasoJÍ.
Nlározm 8hJ I" mgerelte 8 most már el­
án is véÍr8hy bármi aron. ba Beatrice élete 
rvezeit ma AhaJ, J8 a báJos erénye ellén 
m, 1 ®erényletet s csak a jó alkalomra
iulva fl|A,JZegAny Beatrice nénje példáján 
Páhó, 4 °S folyamodványban fordult a 
yhazfr jUgy"nazt ^rve, mmt „énje, az 
-Hőztp .z<^nban az esdeklő szűz levelét 
tel ' T leány és az apa sorsa meg volt 
tzónv v^t6 V6‘ ésudáláHos vadállati
'az m i eZentul az apa és leánya közölt:
«e’o h!í 8 ra8adozó állat, mindig ugrásra 
grah^i °rL mikor vetheti magát áldozatára, 
iZj h a^do őt éhe legfélteitebb kincsétől,
;• hecsfifeTényr, =^r-pvútS folyton véder 
mne, 6ne . ve’ buiva atyJa elöl, elzárkózva,
"iok e„C8ak ,ehef» bogy “ megújuló ro- 
•tal»n ,ebáefülje. Még éjjelei se voltak za- 
’ön ,* mert Francesco o' -őrt rá,

a láuy .tnagát fkfce'ir sj
I

uftuouniu, igaza von a
korUrs Shakspere MiCkbetjének, hogy »a kéz- 
dett bűn szülöttje újra bűn«, — itt már meg 
állás nem volt többé. Olimpiót a bérgyilkosok 
örökre elhallgattatták, de Marzio elmeneküli, 
bogy a pápai igazságszolgáltatás kezébe ke­
rüljön s a kinpadon mindent bevalljoo.

Folyt. köv.

Alap.ttatoit 1865-ben.—

i-1 legszolidabb gyártmányú oj és átjátszott
ZONGORÁK,

PIANINÓK
HARMÓNIUMOK

II legolcsóbban kaphatók tökéletes jótállás mellett

HECKENAST GUSZTÁV
............ ... hírneves zongora-eladási intézetében.

Budapest, most: IV. Gizella tér 2. sz„ (a Váczi-utcza sarkán.
IEhrbar cs. és kir. udvari zoogqra-gyór, továbbá Schiedmayer é. fiai stuttgarti I 
[udvari zongora-gyár és Thnringia Organ Co. harmonium-gy&r egyedüli [képviselete 
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8 DEBRECZEN. 1899. Julius 4.

üzleti könyvek,
ísinos kiállításban, erős kötés­
ben, igen jutányosán kaphatók

mm 6s KMWOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

EBRECZEN, főpiacz, a főpostával szemben.

a

3440.
1899 szhoz.

Hirdetmény-
A cs. és kir. 7. hadtest csapatjai számára 1899 évi szeptember hő 1-től 

1900 évi augusztus hó 31-ig szükséges széna, alomszalma, ágyszalma és tűzifa —- 

részben zab és kenyérnek ajánlati tárgyalás utján való biztosítása kiiratik.

Tekintettel az egyúttal a főszolgabírói, a városi (fő) kapitányi, a községi hiva­

talok, gazdasági egyletek, kereskedelmi és iparkamarák és a cs. és kir. katonai 

ál'omásparancsnokságokhoz több példányban küldött és ezenkívül falragaszok utján 

közhírré tett hirdetményekre, továbbá hivatkozással a temesvári, aradi, nagyváradi 

és szegedi katonai élelmezési raktáraknál d. e. 9—11 óráig betekinthető és iven- 

kinti 4 krajczárért kapható szállítási feltételek füzetére, e helyen még a következők 

tétetnek ezennel közhírré :

<M

~ >o

‘03

°

A tárgyalás megtartatik

CS mely állomás 

számára

Temesvár

Fehértemplom

Karánsebes

Nagykikinda

Nagybecskerek

Lugos

Pancsova

Arad
vár és város

Kl.-Szt.-Miklós

Békés-Csaba

H.-M.-Vásárhely

Szeged

Nagyvárad

mely idő­

tartamra

tői ■g

Az évi szüksüglet a 
számára

cs. és kir. csapatok 
körülbelül
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métermázsa m8 mm.

— 9985 5297 1121 186 4020 —

— 1942 989 459 — 1242

153 124 77 135 558

— 5671 3503 159 — 280 —

kei yéi 153 124 77 132 — . 438 —
o>
s

8053 412 1590 851 75 — 222 —

rr.
05co 3
3 co 821 99 61 120 — 312 —

— 7233 3626 675 — 2000 600

— 3947 1795 81 — 172 —

161 122 75 132 — 480 —

1900 950 — — 30 —

— 890 612 589 — 1719 250

— 10820 6415 846 — — 3670

Temesvárott> 1899 évi julius hóban.

+ 4 ,
kir, t.


